

Diario de Burgos

Año LIII. / N.º 16.256 / Miércoles 21 de Julio de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

La primera medalla del excombatiente le será ofrecida al CAUDILLO

Así lo ha acordado el Cabildo insular de Las Palmas

Las Palmas.— La primera medalla del ex-combatiente canario será ofrecida a Su Excelencia el Caudillo. En representación de estas islas, hará la entrega el ministro de la Gobernación. Con la medalla será entregado un pergamino con la siguiente dedicatoria: "El excelentísimo Cabildo insular de Gran Canaria, ofrece a S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos de España, Francisco Franco Bahamonde, la primera medalla del ex-combatiente canario, con todo respeto y la máxima admiración. Las Palmas, 18 de Julio de 1943". Firmán el secretario y el presidente del Cabildo. El pergamino está rematado por el escudo de España y a los fiancos lleva la laureada de San Fernando y las flechas yugadas. En la parte inferior figura el escudo de Gran Canaria, con una leyenda que dice: "Segura tiene la palma".

Hitler y Mussolini se entrevistan en una ciudad del Norte de Italia

Las conversaciones tuvieron lugar el lunes y han versado sobre cuestiones militares

Los jefes de los altos mandos germano-italianos estuvieron presentes en las conversaciones

Gran Cuartel general del Fuhrer (Urgente). — El Fuhrer y el Duce se han entrevistado el lunes, 19 de Julio, en una ciudad de la Italia septentrional. Las conversaciones versaron sobre cuestiones militares. — Efe

OCUPO EL PRIMER PLANO LA EVOLUCION DEL MEDITERRANEO :—: :—: :—:

Berlín.— "En la nueva entrevista de los jefes del Eje —declara el redactor diplomático de la Agencia DNB— ha sido examina-

da la situación militar resultante del asalto desesperado de enormes masas soviéticas contra el frente defensivo europeo en el Este y de la tentativa de desembarco emprendida por los angloamericanos en la región mediterránea. La mención que en los Centros políticos alemanes se hace de los dos frentes de que depende la suerte de Europa —continúa— expresa no solamente la importancia de la lucha que se está librando, sino también la cohesión interior y la comunidad de destinos de las naciones europeas que se hallan en dichos frentes. Como comandantes jefes de las potencias del Eje, el Fuhrer y el Duce habrán pensado y decidido las medidas impuestas por la situación.

(Pasa a tercera página)

48.340 prisioneros italianos están internados en Africa del Sur

Londres.—48.340 prisioneros italianos están internados en Africa del Sur, según ha declarado en la Cámara de los Comunes el ministro británico de la Guerra, sir James Grigg. Añadió que 5.500 de ellos trabajan en faenas agrícolas.

166 muertos y 1.659 heridos produjo el bombardeo de ROMA

Su Santidad visitó la Basílica de San Lorenzo damnificada por el ataque aliado

El hecho ha provocado honda impresión en El Vaticano

VICTIMAS DEL BOMBARDEO DE ROMA :—: :—: :—:

Roma.—En el bombardeo de esta ciudad han perecido el comandante de las tropas de policía italianas, Házón y el jefe de su estado mayor, coronel Barengo, según se anuncia oficialmente.—Efe.

SCORZA VISITO LOS BARRIOS AFECTADOS :—: :—: :—:

Roma.—El ministro secretario del Partido, Scorza, inmediatamente después de terminada la incursión aérea contra Roma, se trasladó a los barrios afectados por el bombardeo

(Pasa a tercera página)

El peor de todos los imperialismos

Por Enrique TORRES VAZQUEZ

Una vez más, el Caudillo, al referirse en su discurso ante el Consejo nacional a los graves problemas que afectan al Mundo, ha señalado certeramente la importancia del peligro comunista.

Para los españoles quizás estas palabras claras y concretas de Franco no han sido, sin embargo, una revelación. Aún está cerca la tragedia que ensangrentó los campos de España y aún próxima también aquella angustia nacional cuando, en los momentos difíciles y en las horas heroicas, el imperio de la barbarie roja amenazaba con dilatarse a un ritmo de terror. Pero el Caudillo ha hablado otra vez del peligro comunista, no tanto para los olvidadizos como para los ignorantes de dentro y de fuera.

El Mundo y Europa se encuentran ante la tremenda amenaza de Moscú, que no puede disimularse como hipótesis más o menos optimista ni aún para justificar situaciones o momentos determinados en el curso de la guerra. Más o menos solapadamente, el comunismo es enemigo irreconciliable con todas las normas políticas que se basan en la sociedad cristiana y sus mejores trincheras las tiene levantadas en el corazón de los pueblos que no supieron arrancar de sí mismos esa morbosa levadura.

¿Se ha pensado en lo que significaría el sólo anuncio de su presencia en Europa? ¿Está Europa en condiciones de sostener una guerra ideológica contra el avance devorador del comunismo? He aquí la pregunta que Franco formula a la conciencia pública universal. Pero, por desgracia, no todos sabrán contestarla desapasionadamente, porque no todos comprenden lo que la experiencia nos ha enseñado.

Hay, sin embargo, algo que puede escapar a la comprensión general: "el estallido de la paz", a que se refiere el Caudillo. No es preciso dar rienda suelta a la fantasía. Basta recordar el final de la guerra del 14 al 18, cuando aún el comunismo era menor de edad —las barricadas espartanas de Alemania, la revolución de Hungría, la agitación general del Mundo en crisis de valores morales y bajo la tremenda tragedia de la conflagración—, para imaginarse el panorama de los momentos inmediatos a la terminación del conflicto que hoy asola al Mundo. Una simple proporción cuantitativa de los medios empleados en esta guerra, la extensión de la misma, las promesas y razones que ligan a los beligerantes, nos ofrece instrumentos suficientes de juicio para el cálculo y la angustia de esta visión. El comunismo no encontraría fronteras políticas ni naturales. Brotaría de los ambientes más insospechados, sería como una figura apocalíptica del caos y de la desesperación.

No olvidemos que ese peligro no está solo en el poder militar de sus fuerzas, sino en la hábil y ambiciosa política de su diplomacia. Las exigencias de dominio sobre los pueblos del Báltico y de los Dardanelos, sin dejar de soñar con esa cuña afilada que entraría en el corazón de Europa ni aún con su avanzada estratégica que le diera pie para apoderarse de Africa, presionan insistentemente en las cancellerías de sus aliados.

Se trata, pues, de satisfacer también un sueño imperialista, de un bárbaro imperialismo de casta, que resulta de todo punto incompatible con los sistemas que alardean fundamentarse en los principios intangibles de humana libertad. Un imperialismo mucho peor que todos los conocidos en la Historia porque es el imperialismo del odio y del terror, de la miseria y del hambre, organizados sistemáticamente, bajo la fórmula jurídica de un Estado que aspira al dominio universal.

Ante este espectáculo, sin embargo, España puede hoy mirar hacia el futuro serenamente. Al comunismo, que no sólo se le combate en las trincheras sino en el corazón de cada pueblo, con la fuerza irrefragable de la justicia social y de la caridad, lo ha vencido España en todos los terrenos, bajo el símbolo de nuestra Cruzada. Unidos en torno al Caudillo, puesta nuestra fé en Dios, que nos quiso otorgar la victoria, llenos de buena voluntad, continuemos serenamente la tarea emprendida y esperemos a que el Supremo Hacedor, artífice de nuestra salvación, salve también al Mundo de la tragedia que parece amenazarle y hoy llena de angustia a Europa entera.

El Caudillo recibió en El Pardo a la Mesa de las Cortes en Pleno

Le fueron entregados a Su Excelencia los proyectos de ley aprobados en la última sesión

Madrid.— En la mañana de ayer, la Mesa de las Cortes en pleno, fué recibida por S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos en el Palacio de El Pardo.

El presidente del alto organismo hizo entrega a S. E. de los siguientes

proyectos de ley aprobados en reciente sesión plenaria:

Autorización a las Corporaciones locales para la formación de presupuestos extraordinarios de liquidación.

Conversión y unificación de la deu-

da de la Diputación provincial de Madrid.

Modificación del artículo 4 de creación de los Cuerpos auxiliares mixtos de Correos y Telecomunicación.

Inversión y exención de contribución territorial de los organismos públicos encargados de la administración de los seguros sociales.

Asignación de nuevo sueldo a los grabadores del Servicio Geográfico de la Armada.

Modificación de las condiciones de ingreso en el Cuerpo de la Guardia Civil.

Organización del Cuerpo de conserjes y porteros militares.

Sobre entrada en la escala activa del Ejército de los oficiales de complemento y provisionales, previo desarrollo de cursos intensivos para su transformación.

Determinación de las pensiones que causen los alféreces procedentes de suboficial, brigada, cabos de la Legión, militares retirados por edad, ascendidos al empleo inmediato por la ley de 6 de Noviembre último y herederos, los combatientes indígenas marroquíes muertos en la guerra de liberación, a quienes la ley de 16 de Octubre de 1941 concedió una pensión o indemnización según las circunstancias que concurrían en el causante.

Presupuesto de los territorios españoles del Golfo de Guinea.

Ordenación de la Universidad española.

Después de la entrega de las citadas leyes, el señor Bilbao dió cuenta a S. E. de los trabajos realizados por las Cortes así como de la marcha de diversos asuntos por los cuales se mostró vivamente interesado el Caudillo.

Una nota del jefe provincial del Movimiento y gobernador civil

A las empresas y productores

Como jefe provincial de la Falange y como gobernador de Burgos, me cabe la satisfacción de hacer pública mi felicitación más cordial en todos los aspectos, a los camaradas empresarios y productores que supieron dar al pasado 18 de Julio el tono adecuado para la conmemoración de nuestro Alzamiento y de la Fiesta de Exaltación del trabajo.

Como jefe provincial por el sabor político, tan bien apreciado por todos y por la compenetración y unidad que se pudo observar en las diversas manifestaciones de cordialidad, que, a través del día, se fueron siguiendo. Y como gobernador, por la tranquilidad y sana alegría en que transcurrió toda la jornada, en la que todos supieron obrar como perfectos ciudadanos.

Nadie puede negar que nuestros productores han sabido interpretar en este 18 de Julio los deseos de nuestro Caudillo. Nadie puede negar que han sabido dar con su ejemplo una brava lección a muchas personas "de derechas".

Es hora ya de que se vayan aclarando matices y quitando caretas, es hora ya de terminar de una vez con los prejuicios y las reservas de muchos respecto al patriotismo de nuestra masa trabajadora.

Ami la tenéis. Ellos fueron, ellos, los que supieron comprender —me complace en repetirlo— a la Falange, a España y al Caudillo.

El jefe provincial del Movimiento y gobernador civil de Burgos
MANUEL YLLERA GARCIA-LAGO

GOBIERNO CIVIL

Alcaldes sancionados

Ha sido impuesta por el gobernador civil una multa de 50 pesetas a cada uno de los alcaldes de Villamayor de Treviño y Cerezo de Río Tirón, por negarse a cumplir órdenes emanadas de la Comisaría de Recursos.

Diputación provincial de Burgos

Sesión de la Comisión Gestora

Preside don Julio de la Puente Careaga y asisten los señores De Diego, Quintana y Paniagua. Aprobada el acta anterior se adoptan los acuerdos siguientes:
DE GOBIERNO.—Conceder un mes de licencia al administrador del Hospital provincial, don Tomás Moreno.

DE BENEFICENCIA.—Hacer entrega a doña Carmen Busto, de Prádanos de Bureba, del asilado Argimiro del Hoyo.
Idem, idem a doña Valentina Conteras Pérez, de Sasamón, su hijo José Delgado.

Conceder autorización para ejercer prácticas en el Hospital provincial a don Manuel de Sebastián, de Burgos, y en la Casa de Maternidad a doña Mercedes de la Cámara Moliner, de la misma ciudad.
Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos en el Hospital Provincial con carácter de urgencia.

DE OBRAS Y VIAS PROVINCIALES.—Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a un camino vecinal a don Manuel Gómez Pelayo de Logroño.

DE CULTURA.—Quedar enterada con satisfacción de las notas obtenidas por el pensionista para estudios de Facultad don José Díez Arribas y que se le felicite por su aprovechamiento.

DE HACIENDA.—Aprobar el proyecto de premio de recaudación de contribuciones a las zonas en que se halla dividida la provincia.

Aprobar el dictamen emitido por el jefe de Hacienda provincial relacionado con el contrato que ha de llevarse a efecto con el Banco de Crédito Local, para la emisión de un empréstito.

OTROS ASUNTOS.—Usa de la palabra el presidente y manifiesta que breves días hace giró una visita, en compañía del vicepresidente de la Corporación, ingeniero de Obras y Vías provinciales y técnicos del Ministerio de Obras Públicas a la zona en que se realizan los trabajos del ferrocarril Santander-Mediterráneo, cuyo ritmo conviene intensificar solicitando de dicho Ministerio se conceptúe el citado ferrocarril como de carácter preferente en atención a su gran importancia, excepcional interés que reviste para diversas provincias, singularmente Burgos y Santander, indiscutible valor nacional, etc. y así queda acordado por unanimidad. Del presente acuerdo se dará traslado a la Diputación de Santander a fin de que, si lo estima oportuno, se sume a la petición.

A propuesta del presidente se adopta el acuerdo de gestionar cerca del ingeniero jefe de la sección de la Red Nacional de Ferrocarriles, se otorgue para la presente temporada el precio especial o reducido que venía rigiendo en años anteriores para el tren de los días festivos entre Burgos y Villarcayo, ya que el precio normal impide se logre la finalidad perseguida con el establecimiento de tal servicio, pues son muchísimos los viajeros que después de proyectar sus excursiones se ven forzados a renunciar a las mismas, pues no disponen de recursos bastantes para distraer de sus gastos familiares el precio del billete normal.
Por unanimidad se adopta el acuerdo de felicitar a la señora maestra del Asilo, doña Josefa Carbajo, por el interés que ha demostrado durante todo el curso en el cumplimiento de su cargo, reflejado singularmente en el éxito alcanzado con motivo de la exposición de labores de las alumnas.

BURGOS hace 30 años!

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 18 de Julio de 1913

Esta tarde han llegado a Burgos las señoras duquesas de Noblejas.

Nuestro corresponsal en Briviesca nos comunica que el miércoles en la iglesia parroquial de Santa María de aquella ciudad, se celebró la boda de la bellísima y elegante señorita Cesárea Muñoz Sáiz y el médico director del consultorio "Cota de Leche", de Burgos, don José Merino Galbán.

Ha dejado de pertenecer a la empresa del Teatro Parisiana don Antonio Plaza e Iglesias.

JUNTA DE AYUDA Nacional - Sindicalista

Se ruega a los poseedores de cartillas gratuitas que no hayan pasado a recoger la carne de los becerros lidiados el pasado domingo, lo hagan hoy miércoles, de tres a seis de la tarde, en las carnicerías de don Gabino Preciado, calle de San Lorenzo número 12, y de don Isaac Miguel, calle de Carnicerías.



Pregón de la falange

Delegación de excombatientes

Se avisa a aquellos ex-combatientes, de profesión oficinistas, que se encuentren sin trabajo, que deben pasarse con urgencia por esta oficina, para tratar de su colocación y enterarse de varias plazas que existen para el turno de ex-combatientes.

FALANGES JUVENILES DE FRANCO

Sección Femenina

La segunda expedición de Flechas Azules que han de asistir al campamento, saldrá de Burgos para San Vicente de la Barquera mañana en el correo de la tarde, debiendo presentarse hoy las camaradas que se encuentren en la capital en las oficinas de la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, y las que se encuentren en la provincia en la mañana del día 22, para recibir las últimas instrucciones.

Camaradas del F. de J. al Campamento "Fernán González"

Ha salido para Quintanar de la Sierra, donde tiene instalado el Frente de Juventudes, su Campamento Provincial con carácter fijo la primera expedición de acampados, con puesta de doscientos cadetes de las Falanges Juveniles de Franco de la capital y distintos pueblos de la provincia.

Este Campamento que se denominó en el pasado año "Arlanza", llevará por nombre en el actual "Fernán González" y tendrá un período de duración de dos meses permaneciendo en él tres tandas de camaradas que harán un total de más de seiscientos.

La selección de asistencia ha sido hecha entre las Centurias de las Falanges Juveniles de Franco, de las que acuden cuantos escuadrillas lo han solicitado y la Juventud no afiliada y encuadrada en el Frente de Juventudes a través de los centros rurales, docentes y de Trabajo a los que se ha reservado un buen número de puestos para ser cubiertos por los encuadrados de mayor espíritu, futuros falangistas voluntarios. El campamento dotado de todos los servicios precisos y con las instalaciones más fundamentales, establecidas con carácter fijo será el mejor procedimiento para inculcar, más aún, el espíritu de la Falange entre los camaradas juveniles que a él asistirán.

Frente de Juventudes

Estando a punto de cerrarse la inscripción abierta entre los camaradas universitarios o de los últimos cursos de Bachillerato, pertenecientes al S.E.U. o al Frente de Juventudes respectivamente, para acudir

al Albergue Universitario instalado en Castro Urdiales se hace público, por si hubiera algún camarada más que deseara inscribirse, en cuyo caso deberá presentarse urgentemente en el Departamento de Campamentos y Albergues.

Oba Sindical Artesanía

Suministro de materias primas
Se pone en conocimiento de los artesanos que aún no hayan formulado sus peticiones de materias primas, que podrán hacerlo dentro de un plazo que finalizará el día 25 de los corrientes, siéndoles facilitados por esta Jefatura Provincial de Artesanía (plaza de Castilla núm. 1) los impresos necesarios para formular sus pedidos.

Las materias que podrán solicitarse son las siguientes:

Productos textiles.—Hilados y torcidos de lana, seda, algodón, esparto y otras fibras textiles a excepción del lino, y tejidos en general.

Cueros vacunos y equinos.—Baqueta, baquetilla sillera, becerro engrasado y pieles equinas.

Productos químicos, metales y, en general, materias primas intervenidas.

Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

Precios de los artículos cuya distribución comenzará el próximo sábado

Aceite, 250 gramos por persona, al precio de 1,25 pesetas ración, contra corte tira de cupones número 2, de la cuarta semana.

Arroz, 200 Gramos por persona, al precio de 0,60 pesetas ración, contra corte tira de cupones núm. 3, mero, 3 de la cuarta semana.

Alubias, 100 gramos por persona, al precio de 0,30 pesetas ración, contra corte tira de cupones número 5, de la cuarta semana.

Azúcar, 400 gramos por persona, al precio de 1,20 pesetas ración, contra corte tira de cupones número 5, de la cuarta semana.

Chocolate, 100 gramos por persona, al precio de 0,80 pesetas más timbres, contra corte cupón número 7, del pliego de varios.

Los industriales del ramo de ultramarinos deberán pasarse por las oficinas de esta Delegación Provincial hoy, día 21, de 5 a 7 de la tarde para hacerse cargo de las autorizaciones correspondientes, debiendo presentarse todos ellos, sin excusa ni pretexto alguno.

Este reparto terminará el día 31 del actual.

SEPTIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Luis Porto Rial

(Comandante Mayor que fué del 22 Regimiento de San Marcial de Guarnición en esta Plaza)

muerto por Dios y por la Patria, en la defensa de la ciudad de Guadalajara, el día 22 de Julio de 1936

Q. E. P. D.

SU ESPOSA, HIJA Y DEMAS FAMILIA

Suplican a sus amistades la asistencia a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebren en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, en el altar mayor, a las nueve, nueve y media, diez y once, y la de nueve todos los días 22, en la capilla del Santísimo Cristo en la S. I. C. B. M., y la que se diga en la parroquia de Villagarcía de Arosa, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 21 de Julio de 1943

ANUNCIOS OFICIALES

Sociedad Hidroeléctrica Ibérica
Suscripción 122.947 acciones ordinarias números 368.843 al 491.789

El plazo de suscripción de dichas acciones que en el anuncio publicado el día 17 fijando esta y las demás condiciones, se dice quedará cerrado el 31 del corriente, deberá entenderse modificado sustituyendo esa fecha de cierre de suscripción por la del 10 de Agosto próximo, advirtiéndose a los accionistas que no se admitirá ninguna suscripción de acciones formulada al Banco de Vizcaya después del 10 de Agosto.
Bilbao 19 de Julio de 1943.— El Consejo de Administración

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Y DE LA CRUZ ROJA
LAIN CALVO, 18 Teléfono 1311

S. ARIAS
URONIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6
Vitoria, 9 R.º Burgos
Teléfono, 5312.

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZO
VENON Y CORAZON RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Santander 3, 4.º Teléfono 1735 y 1931

ARTURO GIL
Aparato Respiratorio y Corazón
RAYOS X
Consulta de diez a una
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)
Teléfono, 2310.

Antonia Castillo
MEDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Aparicio y Ruiz, 18, 1.º centro
Teléfono, 1161 Burgos

J. VELASCO
PULMÓN Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Santander 23 Teléfono 1533

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
Plaza José Antonio, 67 Tel. 1306

CLINICA DENTAL
DOMINGO BARREIRO
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 7
Santander 22 y 24, 3.º. Burgos

P. LOPEZ
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
del Servicio de PULMONES, CORAZON de la Cruz Roja, RAYOS X
Consulta de diez a cinco
Facba 2 — Teléfono 3363

José Luis Alonso
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Radiología — Rayos X
Vitoria, 23

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
JOSE MARIA MINGO DE BENITO
Médico puericultor, titulado
Rayos ultra-violeta y playa artificial
VITORIA, 14-3.º Izquierda
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

OPTICA IZAMIL - Lain-Calvo, 33
Confie en esta Casa su receta de Oculista
Ópticas científicas de las mejores marcas.

José Carazo
Partos y enfermedades de la mujer
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Héroes del Alcázar núm. 3
Teléfono 1591

Clodealdo Padilla
Partos, Enfermedades de la mujer
Onda Corta. Diatermia
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
San Juan, 48 y 50, 1.º Tel. 1466

RICARDO CUEVA
GARGANTA, NARIZ E OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Vitoria, 29, 1.º. dcha. - Teléfono 1739

HERNAEZ MOLINER
ESPECIALISTA NIÑOS
Precedente Casa Salud Valdeolmillos
Lámpara de Cuarzo—RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
VITORIA, 37, 2.º - Teléfono 1389
(Frente al Peralta viejo)

Laboratorio de análisis clínicos
VICENTE VALLEJO
QUIMICO: SOBE S. DE LA CRUZ
San Pablo 19, 2.º - Teléfono, 1567

J. J. Peralta
PIEL - SIFILIS
Precedente de la Clínica del doctor Sáinz de Aja en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid
Horas de 11 a 2 y de 4 a 6
Madrid, número 7, 3.º, izquierda

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Vitoria, 15, 1.º
Teléfono 1467

José Alonso
Medicina Interna, Corazon y Nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Espolón, 52. Teléfono, 1913

Luis Pérez Fadón
Aparato Digestivo
RAYOS X. ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
MARTINES DEL CAMPO, 8.º U
Teléfono, 929

José Martín Pardo
MEDICINA INTERNA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Madrid, 22-4.

Sanatorio
N.º SR. DE LA BLANCA
Cirugía y Especialidades
Directores: S. S. S. S.
5, Viesca M.º Luis López
VITORIA 22. - Teléfono, 1563

El Orfeón Burgalés y su "fermoso mester de juglaría"

Por José María CODON

Por la misma anchurosa ruta, por donde hace siete años justos marchamos, salimos nuevamente hacia castellanos de la Ciudad Señora, por rumbos de campiña y tradición.

Se han abierto los cielos, y en el azul preciso de Castilla, vuela el azor condal. Sol de amanecer. Ya todos los dieciochos de Julio tendrán tintes de aurora.

El vehículo, ronco y cachazudo, aparta las siluetas de los chopos, desmochados y añosos. Las mieses, abatidas, son las mismas. También entonces hubo cosecha anticipada, y por eso los mozos labradores, al concentrarse en Burgos, tomaron, en la feria de Santiago, no bigidos, sino armas.

¿Revivimos aquella estampa, guerrera, en que el Madrid lejano era una aspiración, la eterna aspiración de tres guerras del campo por la liberación de la ciudad?

No. En las manos, en contracción inconsciente de empuñadura, no impresiona el frío contacto del fusil. Mi acompañante, no es un muchacho como aquellos. Es un hombre entrado en años, aunque joven de cuerpo y de espíritu, que reconoce en cada lugar y en cada piedra, viejos amigos de archivo y biblioteca.

Miro al paisaje, y me devuelvo, resuelta, la interrogante. Tierra habituada a ver lucha de primitivas estrategias, me dice en su mudéz, que va un paso de embajada de paz.

No se trata de guerra, sino de arte y de historia. No vamos al centro geográfico de España, sino al núcleo formativo de Castilla.

El vehículo tuerce, por la ruta del Conde. Esta carretera, está jalonada de hitos monumentales. En rápida sucesión el Palacio de Saldanuela, la torre de Olmos Albos, el Castillo de Lara.

Al llegar a Lara, sobre la silueta difusa de la torre, hoy mogote hueco incrustado en la roca, revolotea otro azor feudal, el ave noble del Poema, al que el tiempo sólo le ha dejado la nobleza de la fidelidad.

Hacia Santa María de las Viñas, joya arqueológica de este mismo Alfoz de Lara y tumba primitiva de la familia conal castellana, hay un silencio sepulcral. Mi acompañante de cabina, me refiere, como hace aún pocos años, permanencia virgen de civilización y como el gran devoto de la historia de Castilla, Menéndez Pidal, seguía a pie sus imprecisas rutas.

Por fin, aparece, en la intimidad de su valle, Salas de los Infantes, a de la ilustre progenie de Gonzalo Gustios.

Las canciones y danzas del Orfeón son de un mérito indiscutible. En una tierra en que se iba perdiendo, por un mal entendido uniformismo centralista, nuestro teatro típico representan un gran esfuerzo de tesón de sus directores y miembros.

El Orfeón Burgalés llega con sus danzas, hablando en su propio lenguaje, al alma popular. Ellas pujan que han pasado los tiempos por un nuevo despertar estremece a Castilla. Castilla tiene ya diez siglos de vida y el Milenario la va remozar.

Cantares de faena campestre y amor castellano, sin falsa bufofía; tonadas por donde se espora la fé que anida en estos peñas; danzas de fiestas, jotas; danzas guerreras de raigambre antísima. Pero tenemos el interés de ellas precisamente en una tierra donde aún quedan buenos danzantes rústicos, que puedan ser maestros de los aficionados urbanos. Sin embargo, la ejecución es reprochable y no sabemos qué estímulo, saturado de emoción adicional, se refleja en las caras de los serranos.

Después, en la iglesia, la emoción de la despedida de este pueblo fraterno, se une a la conciencia de sabernos en presencia de cenizas de los siete Infantes de Lara. Y al pensar en su sacrificio y el dolor de su madre, ese dolor que no aparece nunca en las danzas, que cuidan de silenciar el aspecto de la vida de los héroes o sólo exhiben madres esparcidas, surge el canto de ternura

dedicado a otra Madre; una Salve emocional improvisada, la Salve de las grandes ocasiones, como aquella del 18 de Julio de 1936, en la Catedral de Burgos.

Bien comienza el primer Milenario...

Camino de Covarrubias. ¿Quién habló de la Castilla llana y monótona? El Arlanza socava los picachos altivos, donde, parece advenirse entre los grupos de enebros, la sombra del Buen Conde a la caza del "puerco".

Al avistar Arlanza, el viejo Monasterio, no se apercibe uno de su ruina, que ha provocado la piqueta del tiempo en alianza con la corrosión desamortizadora. El único torreón, que queda en pie airoso y completo, impide contemplar la desolación que presenta detrás. Pero, remóntese la cuesta —sólo desde lo alto se pueden ver bien las ruinas humanas— y los ojos, hechos a contemplar el paisaje quieto y armónico, recibirán un duro choque: muros derribados, huecos que fueron ventanales góticos, arcos desmoronados...

No se debe sentir amargura, sino dolor e indignación viril contra aquellos que, después de turbar la paz de los conventos, arrojando a la cuneta a sus moradores con la exclaustación, dieron a la torpe maza del picapedrero, con saña demoníaca, las maravillosas filigranas en que el cincel hermano la Religión y el Arte.

¡Hazañas del siglo XIX siglo mal dicho que llamó a los iluminados con la antorcha de la fé obscurantistas, a los siervos del extranjero y arruinadores de nuestras glorias, progresistas y desamortizadoras a los que amortizaron todo el suelo español!

En la última revuelta del camino, un jinete veloz se echa a un lado para evitar al auto. Ancho de hombros, cetrino, no podemos evitar la evocación: Fernán González, Merino... Son los dos nombres que acuden al pensamiento en este paisaje.

EL ORFEON BURGALES, vocero de las fiestas milenarias, fué recibido clamorosamente en Salas de los Infantes y Covarrubias

Las danzas típicas provocaron entusiasmo indescriptible en el gentío

Cuando se experimentan en cúmulo gratas impresiones, es muy difícil señalar la predominante. Así, en esta ocasión en que la masa coral burgalesa ha comenzado en la ciudad de Salas y en Covarrubias su itinerario juglaresco, de llamada a los campesinos, para que se incorporen a la celebración del Milenario de Castilla, con el grato sabor de las atenciones, no sabemos cuál de los aspectos significar más.

Gran jornada de afirmación de ese espíritu castellano, tan vagamente interpretado por los que no le conocen de cerca, que ha servido para comprobar que aún los lugares de Castilla tienen conciencia de lo que se encierra en su seno y de su vieja alcurnia.

Las dos poblaciones realizaron un verdadero milagro de actividad en la preparación de los festejos. Ofrecían un aspecto acogedor y festero. A su entrada, las autoridades todas recibieron a la caravana orfeonística, derrochando cordialidad y alegría de músicas alborozadas y entusiasmo popular.

En la plaza pública, sobre un tablado, al modo juglaresco, actuó el Orfeón Burgalés, en el mejor escenario: un marco de arcadas rojizas y blasones de nobleza.

El público, compenetrado con su belleza artística, manifestaba su entusiasmo ininterrumpidamente, y en especial al llegar a la jota burgalesa, en que el cuerpo de danza del Orfeón ejecuta filigranas.

Por la tarde, las autoridades y el pueblo acompañaron a los orfeonistas a rezar una oración a la Virgen y visitar el Palacio de los Infantes, hoy convertido en una agradable mansión, que compagina su modernismo con el respecto a la parte inferior de las murallas.

Covarrubias, coronó el recibimiento. Visitados los puntos de evocación y de arte de la villa del Infantado, atendidos cordialmente por las autoridades civiles y religiosas y alguna personalidad de la Religión y de las Letras que en ella se encontraba, se repitió acrecentado si cabe el entusiasmo y los aplausos de Salas cuando el Orfeón Burgalés ofreció a la Villa su baile típico "La Rueda chospóna", que vimos ejecutar después por los propios racheles en delicada correspondencia.

Una despedida cordial en extremo rubricó esta memorable jornada, de confraternidad entre la representación artística de la Cabeza de Castilla y uno de sus más bellos lugares.

Este es un pueblo que respira Historia. La ilustración popular sobre las cosas del Conde, al que llaman así, familiarmente, como si no reposara yacente en el sarcófago de la Colegiata, sorprende.

Después de contemplar el río por la muralla que el Divino Vallés, el médico de Felipe II, mandó practicar para librar de la peste a su pueblo natal, vamos hacia una acuarela donde está situada la torre de Fernán González, de puro siglo X, con basamento quizá anterior, en que la tradición asegura que estuvo emparedada doña Urraca.

También aquí hay motivo para evocar al primero y al último de los grandes guerreros de Castilla: el Buen Conde y Merino. En las paredes, grabados a punta de bayoneta, los versos de un cantar popular de la guerra carlista, intentan aconsejarnos Castilla y León con morión.

Tras de la proclama anunciadora del Milenario, vuelven las estampas típicas...

Al llegar a "La rueda chospóna" baile tradicional de este pueblo que para completar su bien delineada personalidad tiene hasta demótica local, el entusiasmo se desborda y los viejos pastores y las ancianas de cabeza nevada confiesan "que también los de la ciudad lo hacen bien".

Las luces postreras de la tarde sorprenden a la masa coral y al gentío en pie con la emoción de un día de convivencia castellana, al escuchar las notas del Himno a Castilla.....

ASUNTO DEL DIA

Traspaso varios locales, con o sin existencias, calles Espolón, Plaza, Cid, Lain Calvo, San Juan, Vitoria y Moneda, desde 12.000 hasta 200.000 pesetas. SAENZ DE SANTA MARIA. San Juan 65.

Junta de Ayuda Nacional Sindicalista

Relación de cartillas de racionamiento gratuito aprobadas

NOMBRE Y APELLIDOS	DOMICILIO	Carta
Torbio Antón Pérez	Santa Clara 29	210
Vicenta Rodríguez	Sanz Pastor 13, cuarto.	211
Petra de la Torre	Plaza de Vega 17, tercero.	212
Guillermo Turrientes López	San Lorenzo 20, segundo	213
Dionisio Martínez Recio	Pozo Seco 9, entrio.	214
Bonifacio López López	Santa Catalina	215
Teresa Cano Marcos	Santa Cruz 16, blla.	216
Manuel Celarrio Mingo	General Santocildes 4, 4.º	217
Julián Barrio Girón	Cortes 5, bajo.	218
Ricarda Goicoechea Jugueto	Puebla 9, quinto.	219
Manuel Maté Peña	San Cosme 35, quinto.	220

Los interesados deberán presentarse en esta Jefatura provincial de F. E. T. y de las JONS, a partir de hoy, miércoles 21, de 10 a 1 y media de la mañana, provistos de las cartillas de Abastecimientos y Transportes y de un documento acreditativo de estar inscritos en la Oficina de Colocación Obrera, todos los miembros de la familia que estén en edad de hacerlo.

Por la Patria, el Pan y la Justicia.
El jefe provincial del Movimiento y presidente de la JANS,
MANUEL YLLERA GARCIA-LAGO

Imposición de Insignias

El pasado día 18, tuvo lugar en el Palacio Arzobispal una solemne ceremonia religiosa con motivo de la imposición de insignias de Acción Católica a suboficiales y soldados de la Academia de Ingenieros del Ejército de esta ciudad.

A las ocho de la mañana se celebró la misa oficiada por el teniente vicario castrense de la Sexta Región Militar en la que se acercaron a recibir la Sagrada Comunión la mayoría de los asistentes. Durante ella hubo sencilla plática que puso de parangón la hermandad que existe entre la Patria Celestial y la terrena. Cómo el juramento de defender la una trae como consecuencia ineludible la defensa de la otra y, por último, que la bandera de Cristo se complementa de tal suerte con la de Patria, que un solo juramento acarrea dos obligaciones, dos sentimientos de esfuerzos denodados para la defensa inmaculada de ambas, ya que todo buen cristiano es buen patriota, midiéndose generalmente esta segunda calidad por los quilates que ostente la primera. Al finalizar la misa, procedióse a la imposición de insignias, recibiendo un suboficial y 15 soldados.

Asistieron al acto el teniente coronel y otros jefes de la Academia y representantes del Consejo Diocesano.

Notas de Educación Nacional

OPOSICIONES

El "Boletín Oficial del Estado" anuncia concurso-oposición para cubrir en propiedad definitiva las direcciones de las Escuelas graduadas anejas a las Normales del Magisterio Primario en Albacete —maestros— y Badajoz, Córdoba, Murcia, Pontevedra y Toledo, maestras.

Asimismo se anuncia concurso-oposición para proveer las siguientes vacantes de Secciones de Escuelas graduadas anejas a las Normales:

Maestros: Albacete, tres; Almería, una; Burgos, una; Cádiz, una; La Coruña, una; Gerona, una; Huesca, tres; Logroño, dos; Oviedo, dos; Las Palmas, una; Santander, una; Santa Cruz de Tenerife, una; Teruel, una; Valencia, cinco; Valladolid, una, y Zamora, una.

Maestras: Alava, una; Albacete, dos; Almería, una; Córdoba, una; Madrid, dos; Oviedo, tres, y Santander, una.

Los aspirantes a cualquiera de dichas plazas deberán presentar sus instancias en las respectivas Secciones administrativas de las provincias donde radiquen las vacantes antes del día 10 de Agosto.

Las oposiciones se verificarán en las respectivas provincias.

Notas militares

TRANSFORMACION DE SARGENTOS

Han sido promovidos a sargentos del Cuerpo de Sanidad Militar, don Patrocinio García Esteban, don Eusebio Martínez García, don José Moradillo Moradillo y don Fructuoso Vallejo Vega, de la agrupación de Sanidad número 6.

ASCENSOS

Se asciende al empleo de coronel al teniente coronel de la escala complementaria de Infantería don Joaquín Muñoz Arregui, juez en la sexta región.

DESTINOS

Intervención.—Comisario de guerra de segunda don Victorino Sáiz Sáiz, de intervención de los servicios de Artillería de Burgos, a los de Sanidad y Transportes de dicha plaza.

Oficial primero don Luis Vazquez Garriga, de las oficinas de Intervención de la sexta región, a interventor de los servicios de Pamplona.

Otro, don Ventura Rodríguez Sánchez, de disponible forzoso en la primera región, a interventor de los servicios de Artillería e Ingenieros de Burgos.

Otro, don Eusebio Martínez de Simón, de disponible en la sexta región, a las oficinas de Intervención de la misma.

Otro, don Alfonso Albo Ortega, de la Intervención militar de la sexta región, a la de la séptima.

Otro, don Serafín Guerrero Prieto, de la Intervención de la quinta región, a la de la sexta.

Oficial segundo, don José Lostal Junquera, de la Intervención del décimo Cuerpo de Ejército, a la de la sexta región.

Caballería.—Teniente don Agustín Puebla Fernández, del regimiento 16, a la Unidad especial de instrucción del cuerpo de transformación de sargentos.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede al sargento provisional de Milicias de Castilla-Burgos don Francisco Viadas Labarga, y al cabo del regimiento de Infantería número 22 José Loira García.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede la cruz al oficial segundo de Oficinas Militares don Vitaliano Aguirre Rodríguez; la cruz pensionada con 600 pesetas al capitán de Intendencia don José Calvo García, al teniente del mismo cuerpo don Santiago Cáceres Cano, al oficial primero de Oficinas Militares don José Alfranca Paván, y al oficial segundo don Vitaliano Aguirre Rodríguez.

¿No has comprado todavía "Mejuna"? Con muy poco esfuerzo puedes hacerte con ella y te solucionará muchas dudas.

Se vende casa

en Aranda de Duero, calle San Antonio número 6, con planta y dos pisos para diez vecinos. INFORMES:

JUAN SANZ
Ronda, 15 — Aranda de Duero

CONSIGA UN BUEN EMPLEO
bien remunerado y de gran porvenir, estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO-APARTADO 1043-MADRID

La peregrinación de la Falange entrará en Compostela el 22 de agosto

Constituirá una manifestación clara del espíritu esencialmente católico del Movimiento

La Coruña. — Ha sido designado definitivamente el día 22 de Agosto próximo para la entrada en Santiago de Compostela de la peregrinación de la Falange. En dicha fecha las representaciones falangistas de toda España que nutrirán la peregrinación entrarán, previa concurrencia en centurias, en la ciudad

jacobeas para postrarse seguidamente ante la tumba del glorioso Hijo del Trueno.

Esta peregrinación se había organizado primitivamente para el ámbito provincial, pero se ha convertido en nacional por decisión del ministro secretario general del Partido, camarada Arrese.

Hace ya algunos meses que se dio a conocer el programa de la peregrinación. Es firme deseo del mando que constituya una manifestación clara e inequívoca del espíritu medularmente católico del Movimiento, al mismo tiempo que motivo de labor misionera.

Se ha previsto que la marcha sea totalmente a pie y se reciben noticias de que en algunas capitales se están haciendo ya los preparativos para iniciarla. Aún cuando se valoran exactamente las fuerzas normales de un hombre, para

evitar excesos contraproducentes, las marchas se realizarán en forma que impliquen sacrificio, y a pesar de que serán seguidas, teniendo en cuenta la amplitud de miras de la peregrinación falangista, habrá detenciones para dar a los campesinos habitantes de los trayectos, ejemplo vivo de lo que es la Falange. En todas las aldeas y lugares que se atraviesen, se hablará de la Falange, explicando la verdad del Nacional-sindicalismo y cuales son las inquietudes y aspiraciones de los hombres del nuevo régimen.

Los camaradas que mejor espíritu muestren y las escuadras que mayor número de servicios acreditem a la vista de sus respectivos diarios de viaje, serán citados como distinguidos y propuestos, en su día, para recompensas a la Junta Central de Distinciones.—Cifra.

España, que hace siete años libró en este camino la más heroica y fecunda de sus batallas, puede, gracias a ello, mirar con serenidad hacia el futuro, segura de su fortaleza. A aquella incompatibilidad que el régimen liberal, encerrado en sus egoísmos, nuestro régimen ha dado plena solución, haciendo no ya solo compatibles sus reivindicaciones sociales con los principios de Dios y de Patria, sino demostrando su inseparabilidad y mutua dependencia.

Fracasan los intentos soviéticos en todos los sectores del frente

562 carros de asalto rusos destruidos

Cuartel General del Führer.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: "El asalto de los soviets contra el frente Este fracasó ayer también merced a la defensa eficaz opuesta por nuestras tropas, apoyadas por la Luftwaffe. El enemigo perdió otros 562 carros de asalto."

En la cabeza de puente del Kubán fracasaron varios ataques soviéticos contra las alturas situadas al Oeste de Krimskala. En varias ocasiones el enemigo fué derrotado en sus mismos puntos de partida.

Los bolcheviques han cesado en su intento de abrir brecha en las líneas del Eje del sector del Mius. Tanto aquí como en el sector del Donetz, fueron rechazados con grave quebranto.

Mientras al Norte de Bielgorod sólo se registraron ataques locales, en el sector de Orel continuaron

los combates defensivos. El enemigo ha sido rechazado en algunos casos mediante fuertes contraataques, en otros, el adversario ha sido contenido en encarnizados combates, en los que participan gran cantidad de elementos acorazados y de infantería.

El Rey Miguel de Rumania asiste a unas maniobras

En las zonas fortificadas del Mar Negro

Bucarest. — El Rey Miguel — se anuncia oficialmente — ha inspeccionado las bases navales y las instalaciones de la defensa costera, próximas al puerto de Constanza, en el mar Negro.

La Reina madre visitó los hospitales militares del litoral.

El Rey presenció los ejercicios de una escuela de defensa antiérea y los vuelos de prueba de escuadrillas de aviones fabricados en Rumania. Inspeccionó una base de submarinos y realizó una travesía por el mar Negro en una lancha rápida escoltada por otras embarcaciones de este tipo. Seguidamente y desde la misma lancha, el Soberano asistió a los ejercicios de ataque y defensa realizados por las fuerzas rumanas.—Efe.

PROPIETARIOS: Obtendréis dinero al 3,60 anual, hasta 50 años plazo. Reyes, Ponzano 65. Madrid.

ANISADOS FINOS
Licores-coñacs
Anís del Cid
precios convenientes
V. DEL BARRIO
Alhóndiga, 53 y Santander, 86.
Teléfono 17-16.-- BURGOS

El CAUDILLO, hermano mayor de la Cofradía de la Virgen de la Esperanza

Madrid.— A las cinco y media de la tarde fué entregada en El Pardo al Caudillo y Jefe nacional de la Falange, la medalla de hermano mayor de la archicofradía malagueña del Dulce Nombre de Jesús Nazareno del Paso y María Santísima de la Esperanza, previamente bendecida en Málaga por el I. Sr. Obispo de aquella diócesis.

Para hacer entrega llegó a Málaga una comisión de dicha Cofradía, a la que acompañaron en su visita al

Caudillo, el ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, hermano mayor honorario de la Cofradía; los generales, Gallego y De Diego; el jefe de la Junta central de Recompensas camarada Sancho Dávila, también hermanos mayores honorarios, y el director general de Turismo, camarada Bolin.

La comisión malagueña estaba formada por el alcalde de la ciudad, el hermano mayor de la Cofradía, camarada Matías Abela, y los directivos camaradas Enrique Gómez Rodríguez, Antonio Bujalance, Rafael Caffarena Sola, Francisco V. Medina e Isidoro Navarro. Asistió también el secretario particular del ministro camarada Ricardo Fernández de la Torre, asimismo hermano mayor de la Cofradía.

Hizo el ofrecimiento de la medalla al Caudillo, que desde 1925 es hermano mayor honorario, el hermano mayor de la Archicofradía, camarada Matías Abela, quien, después de agradecer al Jefe del Estado su deferencia con los visitantes, dijo que tenía el honor de entregarle la medalla de hermano de la Cofradía, a cuyos titulares rogaba velasen por la vida del Caudillo, para bien de la Patria.

El Caudillo agradeció el ofrecimiento y tuvo frases muy cordiales para sus visitantes.

La medalla de oro va encerrada en un estuche forrado con terciopelo precisamente de los restos del manto de la imagen de la Virgen de la Esperanza destruida en el incendio provocado por los marxistas en Mayo de 1931, y la dedicatoria va labrada en plata de los restos de la Cruz de Nuestro Padre Jesús Nazareno del Paso, destruida en 1936.

El aniversario de la muerte del general SANJURJO

Madrid.— Hoy se cumple el séptimo aniversario de la muerte del heroico general Sanjurjo, acaecida en accidente de aviación, cuando el ilustre militar se disponía a venir a España para unirse a sus compañeros de armas que iniciaban la gloriosa Cruzada.

El general Sanjurjo fué un precursor del Movimiento, en cuya organización trabajó incansablemente desde su destierro.—Cifra.

BOXEO Próxima velada en Villarcayo

Actuarán en ella varios púgiles burgaleses

Desde hace mucho tiempo los burgaleses nos vemos privados de aquellas interesantes veladas pugilísticas que tanto se prodigaron en el pasado año y en las que nuestros muchachos se enfrentaron con rotundo éxito con destacadas figuras nacionales del boxeo profesional y aficionado.

Aunque la labor de los organizadores locales se presenta como paralizada, los entrenamientos de nuestros muchachos, quizás un poco abandonados en su organización, vienen realizándose metódicamente. Esta preparación, con miras a próximos combates, va a tener pronto sus frutos en una velada que se celebrará en Villarcayo con motivo de sus próximas ferias y fiestas de la Virgen y San Roque.

Junto a un variado y atrayente programa festivo, en el que abundan las novilladas, verbenas, etc. el empresario local Lolé Peña, va a montar, para el día 17 del próximo Agosto, la celebración de una interesan-

te reunión de boxeo en la que tomarán parte varios renombrados púgiles de nuestra localidad, enfrentándose contra otros destacados de varias poblaciones del Norte.

Las noticias que hasta hoy poseemos nos indican, como probables participantes en esta reunión a Ruiz, campeón de Burgos y vencedor en la pasada temporada del campeón de España de aficionados, peso mosca, Ortega; Jesús Gómez "El chato", notable pugilista aficionado de las plumas que cuenta en su haber rotundas victorias frente a enemigos potentes y Maestro, duro encajador de los ligeros que cuenta por éxitos sus actuaciones.

Frente a ellos, el señor Peña, enfrentará a los no menos calificados rivales Izquierdo, de Bilbao; Escalada, de Santander y Cuevas de San Sebastián.

Es posible asimismo que algún combate más complete esta interesante reunión, cuyo solo anuncio despertará gran interés entre los numerosos aficionados a este deporte.

Telefunken La marca más antigua y de mayor garantía.
Facilidades de pago.
VAQUERO San Juan 65

Muebles
ECONOMIA — GARANTIA — ULTIMOS MODELOS
LOARTE, S. L. San Pablo, 9

TEATROS

Principal

"La taberna de oro"

Una obra más que añadir a la ya considerable producción de don Adolfo Torrado. Y casi al decir "una obra más", hemos hecho la más exacta crítica de ella. Y conste que con esto no queremos medir todas las comedias de este autor por el mismo rasero. En ellas existe cierta gradación y ciertamente las hay peores que la estrenada ayer por la Compañía de Enrique Guitart. Ello no quiere decir que alcance alturas de cierta calidad —ninguno de los más felices engendros de Torrado pasa de ser eso, "feliz"— pero, siempre teniendo en cuenta en qué terreno nos hallamos, podremos afirmar que por ahora don Adolfo nos ha obsequiado con una obra más.

Y aún diríamos "un melodrama más" por ser veraces del todo.

Porque "La taberna de oro" desarrolla un argumento simple y nada original en que a veces se pretende pulsar la fibra sentimental con dudosos resultados. En el aspecto literario, la comedia no llega a ninguna elevación. Es demasiado vulgar y remanido cuanto se dice y hace en ella. A pesar de todo, la innegable habilidad de Torrado ha logrado, hacer, en conjunto, una pieza de las que no desagradan al público.

La Compañía de Enrique Guitart nos ofreció una interpretación digna de toda alabanza. Cuidada, detallista... Dándonos sensación de que todo el valor individual de cada intérprete se ponía al servicio del papel.

Enrique Guitart —actor de magníficas posibilidades, dadas su juventud y temperamento— brilló en el papel protagonista. Cuando verdaderamente se impuso fué a partir del segundo acto en que el tipo encarado le dió ocasión a lucir el artista que indudablemente lleva dentro. Asunción Montijano muy bien, brindándonos su sensibilidad y buen arte. Excelente Antonio Armet. Y dignos de apáuso Antonio Cintado, Emma Picot, Rosario Coscalla, Luis del Castillo, Salvador Sierra, Gaspar Furguete, etc.

El público, satisfecho de la labor de los artistas, les premió con espontáneas ovaciones al final de los tres actos y en varios mutis.

ARREUVE

Hoy, estreno de "Viaje de recreo" de Leandro Navarro y Rafael Sepúlveda

Hoy será estrenada esta comedia de los dos conocidos autores. Había sido anunciada la presencia de ambos al acto, puesto que se trata de la primera representación pública que se hará en España de la obra, pero diversas circunstancias de última hora han hecho que tal cosa no sea posible.

De todos modos, el que el antiguo colaborador de Torrado —y recientemente aplaudido autor de obras como "Los novios de mis hijas"— sea uno de los "progenitores" de esta comedia y el mismo hecho de la distinción que para nuestro público supone en las primicias de su puesta en escena, son motivos poderosísimos para que la sala de nuestro primer teatro se vea muy concurrida.

España está firmemente segura de que llegará el día en el que, como siempre, en el caos de las instituciones y en la confusión de los principios, la luz del Evangelio de nuevo iluminará al mundo con sus resplandores. La verdad se abre siempre su camino, y cuanto en el orden espiritual y en el social nosotros realizamos queda en nuestra historia grabado con signos indelebiles. Nadie podrá arrebatarlos la gloria de, en medio de un mundo atormentado, haber encontrado la verdad y haberla noblemente servido. (Del discurso pronunciado por Franco el día 17)

AYER. El Frente de Juventudes, molde y academia donde nuestros muchachos se forman para el futuro de España...

Un grupo de jóvenes cadetes, de nuestra provincia, a los que se unirán hoy otros de la capital, partió para el campamento "Fernán González"...

La presencia de estos muchachos en las calles de la ciudad, durante su permanencia en Burgos, fué la nota característica de la jornada del martes.

Fuera de ello, normalidad absoluta en todos los sectores, si bien el tiempo continúa con sus características altibajos con mayor inclinación a la lluvia.—B. I.

LOS CONCIERTOS DEL ESPOLÓN.—Programa de las obras que esta noche ejecutará la música de la Academia de Ingenieros.

- 1.º Santander. Pasodoble. Rdsillo.
2.º Quinta Sinfonía, Andante, Beet hoven.
3.º La del manojo de rosas. Selección Sorozabal.
4.º Don Gil de Alcalá, primer acto de la ópera, Penella.
5.º El huésped del Sevillano, Lagerteranas, Guerrero.

SENTENCIA.—En la causa procedente del juzgado de instrucción de esta capital, que se siguió contra Luis Meana Bernardo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, con-

CARTILERA de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.— Hoy, a las 7 y 11 noche, estreno, por la Compañía de comedias de Enrique Guitart, de la obra de Leandro Navarro, y Rafael Sepúlveda, "Viaje de recreo".

CINE AVENIDA.— Hoy, en sesiones de costumbre, "Lo quiso el destino".

COLISEO CASTILLA.— Hoy, "María Galante".

denándole como autor de un delito de uso público de nombre supuesto y otro de robo, a las penas de tres meses y once días de arresto mayor, multa de trescientas pesetas, y por el segundo a la de un año, ocho meses y veintidós días de presidio menor...

¡Atención! MELON dulce y económico Paloma 25 — Teléfono 2394

Con motivo de la fiesta de Santa María Magdalena, jueves, día 22; Patrona de las Peluqueras, se ha acordado guardar fiesta todo el día en dicho gremio...

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.— Defunciones: Constantino Andrés Hernando, de Caleruega, cuatro meses, Casa de Caridad; Teófilo Vitoros Calzada, de Tórtolas de Esqueva, 52 años, Hospital provincial; Benigno García Antón, de Villagonzalo Pedernales, 68 años, Granja Villargamar.

Nacimientos: Juan José Carmelo Cabello, África Navarro Martínez, María Carmen López Arribas, Valentin Eduardo Junco Petrement, Eduard Izquierdo Pérez, María Concepción Sáez Castro.

DISPOSICIONES OFICIALES.—El "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de ayer publica lo siguiente:

Gobierno civil.—Decreto creando en la Caja Postal de Ahorros el Servicio de "Ahorro escolar". Servicio provincial de Ganadería.—Circular declarando oficialmente extinguida la enfermedad denominada fiebre aftosa en Merindad de Montaña.

Relación de licencias de caza concedidas por el Gobierno civil durante el mes de Febrero.

Comisaría general de Abastecimientos y Transportes.—Delegación pro-

vincial de Burgos.—Circular dictando normas sobre régimen de envases en la industria textil.

Otra fijando los precios en fábrica, almacén y público, de velas de cera pura y parafina, bujías, cremas y ceras para el calzado.

Otra, autorizando la fabricación de piezas de cerámica marca "Hormifer" destinadas a forjas horizontales y fijación de precios de venta de las mismas.

Otra conteniendo los precios de venta al público de los artículos de racionamiento que se distribuirán en el corriente mes.

Diputación provincial.—Acuerdo de la misma aprobando el padrón de personas y entidades sujetas al arbitrio sobre saltos de agua.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.—Barómetro: A las siete de la mañana, 683,0; a las dos de la tarde, 684,0; a las siete de la tarde, 684,6. Temperatura: Máxima a la sombra, 20,8; mínima a la sombra, 8,5. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana S.W.—9 Km.; a las dos de la tarde, W.—9 Km.; a las siete de la tarde N.W.—9 Km. Lluvia en milímetros, 1,6. Recorrido, 240 Km.

Jesús de Grado Ortopédico

HERNIADOS: para la contención de las hernias usad aparatos GRADO. Se construyen toda clase de aparatos ortopédicos a medida o según prescripción facultativa. Plaza de Prim 24, pra. derecha BURGOS (Censura número 50).

LUBRIFICANTES AMERICANOS RUVEL para automóviles, industria y maquinaria agrícola. Importador IPARRAGUIRE II BILBAO

Sobre el "escarabajo de la patata"

No obstante la satisfacción que ha producido a esta Jefatura Agronómica la intensidad y celo desplegado por la inmensa mayoría de cultivadores y autoridades municipales en la lucha y tratamiento contra el escarabajo de la patata, el que suscribe cree conveniente insistir cerca de todos (cultivadores y Municipios) que los buenos resultados conseguidos por el acertado proceder pueden quedar desmerecidos con riesgo de merma de cosecha actual y fuerte invasión al año venidero...

Ante consultas hechas si existen otros productos insecticidas adecuados para combatir el insecto, además del arseniato de plomo, se informa por el presente escrito, existen los fosfolicatos, el arseniato de cal, y de eficacia y posible baratura el "verde país".

Esta Jefatura Agronómica espera que, en lo sucesivo, y por recatificación de posturas equivocadas, no haya lugar a aplicar las sanciones que se han hecho públicas, y que se han empezado a aplicar.

Ganaderos - Agricultores

Excelente pienso para toda clase de animales. GARROFA TROCEADA caballar mular. TRITURADA vacas de leche-ovejas MOLIDA especial para cerdos. Magníficos resultados. Servicio inmediato, siempre grandes existencias. Consulte precios a GUILLERMO S. CARDIEL, Casas de la Prensa 5. Teléfono 1263 — BURGOS

Orojo superior. Importador ANTONIO CARCEDO BARRICA. Abadías, 13. - San Juan, 14. - BURGOS

SANTOS DE HOY

El Triunfo de la Santa Cruz: Ss. Práxedes vg., Daniel pf., Julia, Justa y Victor mrs. y Juan, m.

SANTOS DE MAÑANA. Ss. María Magdalena, Lorenzo, dc. Brindis cf., Teófilo mr., Cirilo de Antioquia ob. y José cf.

CULTOS. CARMEN.—Octavario del Carmen. Sigue a la festividad, habiendo los siguientes cultos: Por la mañana, la función diaria mensual, durante la misa de siete. Por la tarde, la función mensual con exposición de Su Divina Majestad, a las ocho.

SANTIAGO Y SANTA AGUEDA.—Novena de Santiago Apostol. Por la tarde, a las ocho. Novena de Santa Marta: Día 21. Por la mañana, a las ocho y media. Por la tarde, a las ocho.

CAPILLA DEL ASILO DE HERMANITAS.—Novena en honor de Santa Marta Virgen. Desde el 21 al 29, todas las tardes, a las siete, Exposición, rosario, novena, reserva y cánticos.

JUEVES EUCARISTICOS: Comuniones según costumbre. Hora Santa a las ocho de la tarde en Venerables. Media hora antes se reunirá el Consejo y Celadores.

NOVENA DEL CARMEN. SAN LESMES.—Por la tarde, a las ocho. SAN GIL.—Por la mañana, misa de comunión a las ocho y media. Por la tarde, a las ocho.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Por la tarde, a las siete y media.

Suscripción para las obras de las Escuelas de Santa Juana de Burgos

Señor don Arturo Magariño, 100 pesetas; un alumno de la clase, 25; la niña María Jesús López Lacalle, 5.

SE NECESITA

Herrero-cerrajero, oficial bien impuesto en el oficio. En General Mola, 8 taller Ronda.

Arriendo | PARA establecer clínica, desearia tres habitaciones, sitio céntrico. Informes, a esta Administración.

Automóviles y accesorios. SE VENDE un coche Fiat, ruedas nuevas, barato. Santa Clara 19 segundo.

Colocaciones. SE NECESITA chico. Duque de la Victoria número 18, 4.º Buen sueldo.

Compras y ventas. COLMENAS aumento el rendimiento de las antiguas instalando las modernas, movilizadas que le producirán cuatro veces más. Le facilitará toda clase de detalles, Alberto Díaz, calle Mena n.º 7 Bazarapatero, en Calera, 6 baos.

SE NECESITA oficial calle zapatero, en Calera, 6 baos. Informes, Oficina de Colocación.

DONCELLA con buenos informes, sabiendo su obligación, se necesita, Vitoria, 18, 1.º Zazuar.

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA: Hasta diez palabras, dos pesetas — Cada palabra más, veinte céntimos. Informes en esta Administración, una peseta más por inserción.

Se admiten desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde

CAFETERA expres "Solac", 6 canillas, eléctrica, buen estado, vende se. Café Zauen. San Se-3 y 5, 3.º izquierda. bastian.

LOCAL y piso venden buen estado económica mente se vende. Informes esta Administración.

VENDE: dos máquinas solares, excelente situación, otra céntrica y rematadora y máquina trapasos muy buenas de forrar botones. Informes en esta Administración.

SE VENDE vino a nueve pesetas cántara lle en Quintanilla del Agua (Lerma). Para va, ocupación inmedia tratar Jenaro Izquierdo ta, 25.000 Comercial 78.

VENDE bicicleta especial de carrera "Candela". Lain-Calvo, 36 3.º

BREABUR Vendemos céntricos, soleados, económicos y con facilidades pago, pisos en construcción muy próxima entrega llave en mano.

BREABUR, Héroes Alcázar 1, 1.º

VENDE viviendas, a 100 metros. Plaza Mayor, de 7 a 12.000 pesetas. Informes, Sonbrereria 8, 3.º

CASA labraiza y ganadería calle Emperador vendemos económica. Comercial Burga

VENDE 20.000 tejas curvas. Esteban Pérez Salas de los Infantes.

VENDE jaulas nuevas de conejos y conejas de raza. Padre Florez para garage, taller, fabrica, vendemos. Comer-3 y 5, 3.º izquierda. Burgos.

MAQUINA de escribir, buen estado económica mente se vende. Informes esta Administración.

BREABUR Casas, pisos, excelente situación, venta siempre a su disposición. Saens de Santa María. Compra-venta. Informes, San Juan, 15.

COMPRO perro bravo, joven. Paloma, 18 co-mercio.

PERRO cruce Pointer perdiguero, 2 años, se vende. San Francisco 27, 3.º

COMPRA y venta de hierros y metales viejal. San Juan Dorotas, número 8, tercero.

PARA niños, clases particulares, preparación, bachillerato, ingreso, bachillerato. Inglés, Cultura general, Física y Química, Latín, Griego, Francés. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

VENDE casa de tres habitaciones, con cocina, baño, calefacción, agua fría y caliente, electricidad, gas, calefacción, muebles, etc. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

MIEL toda clases y partidas compra. Calle de la Victoria, 18, tercero.

SE VENDE máquina coser, buena, en buen estado. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

VENDE máquina coser, buena, en buen estado. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

LOCAL industrial calle Breabur, otro nuevo magníficos pisos nueva construcción. Paseo Is-3 y 5, 3.º izquierda. Burgos.

VENDE magníficos pisos nueva construcción. Paseo Is-3 y 5, 3.º izquierda. Burgos.

VENDE piso barato y arriendo local. Informes Mola 11, B.

ACADEMIA "El Cid" Bachillerato, Reválida, Cursos especiales de Física y Química, Latín, Griego, Francés.

PARA niños, clases particulares, preparación, bachillerato, ingreso, bachillerato. Inglés, Cultura general, Física y Química, Latín, Griego, Francés. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

VENDE casa de tres habitaciones, con cocina, baño, calefacción, agua fría y caliente, electricidad, gas, calefacción, muebles, etc. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

MIEL toda clases y partidas compra. Calle de la Victoria, 18, tercero.

SE VENDE máquina coser, buena, en buen estado. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

VENDE máquina coser, buena, en buen estado. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

VENDE máquina coser, buena, en buen estado. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

VENDE máquina coser, buena, en buen estado. Informes, Calle de la Victoria, 18, tercero.

VENTA: carro nuevo VENDO camas madera común de pareja de y mesa comedor. Rey buyes, Benjamin Cer- D. Pedro, 25, 1.º da. Olmos de Atapuerca.

VENDE aventado a nueva, marca Ajuria, número 8, con moto de un H. P. Informes en calle de San Pedro Cardeña número 41, Félix Ortega.

SE VENDE ternera de ocho días, de raza holandesa. Informes, Granja Escobilla. Pío Alonso.

VENDE ternera holandesa, pura raza. Pisones, 87. Ventorro La Cueva.

VENDE vaca holandesa recién parida, con ternera, segundo parto, 32 cuartillos. José Abad Salas Infantes.

Huéspedes. DOS amigos desean pensión completa, casa particular, cuarto baño, habitación amplia. Luis Contreras. Obras Viviendas protegidas San Julián.

VENDE habitaciones, 4 camas. Informes esta Administración.

Muebles. SOLIDEZ, comodidad, economía. Muebles An- gola. Vitoria, 22 y 24

VENDE mesa comedor, seis sillas, aparador y trinchero, todo de roble americano. Vadillos 32, 1.º de-cha.

COMPRO vend, mus- bles usados, máquinas coser, arreglar, mado Limpian, Lain Calvo, 22, José Berra, y L. guerra,

VENDE mesa comedor, seis sillas, aparador y trinchero, todo de roble americano. Vadillos 32, 1.º de-cha.

VENDE mesa comedor, seis sillas, aparador y trinchero, todo de roble americano. Vadillos 32, 1.º de-cha.

LOS DEPORTES

Ayer se clausuraron solemnemente los Terceros Juegos Nacionales del F. de J. Un fervoroso mensaje de Jefe del Estado

Madrid.—S. E. el Jefe del Estado envía un mensaje a los participantes en los III Juegos del Frente de Juventudes. El valioso documento es llevado a Barcelona por cadetes que en relevos a pie y en bicicleta cubrieron la distancia de Madrid a la ciudad condal. Al palacio de El Pardo arrojaron el jefe provincial del Frente de Juventudes y el atleta que había de efectuar el primer relevo. Lo recibieron de manos del Caudillo y fué colocado en el interior de un tubo lacrado. En Barcelona el último relevo estará a cargo del campeón de Europa, Moncho Rodríguez. Cifra.

"Pronto--les dice--partirá la gran marcha al corazón de Castilla, Burgos, en las fiestas de su Milenario

4 x 100 relevos.— Finales: Primero Tenerife, 46 s. 8/10; Burgos; Barcelona, Las Palmas, Alicante y Sevilla.

4 x 400 m. relevos.— Finales: Primero, Guipúzcoa, 3 m. 45 s. 6/10; Barcelona, Burgos, La Coruña y Valencia.

CLASIFICACION GENERAL EN ATLETISMO

La clasificación general por provincias ha quedado como sigue: Guipúzcoa, 184,1 puntos; Madrid, 167,1; Pontevedra, 128; Santander, 117,5; Barcelona, 109; Vizcaya, 103; Tenerife, 91; Valencia,

74; Burgos, 60; Alicante, 44,7; Baleares, 31; Valladolid, 30; La Coruña, 25; Las Palmas, 21; Sevilla, 19; Lérida, 19, y Zaragoza, 18.

Una vez terminadas estas pruebas se efectuó el gran desfile de todos los participantes que han tomado parte en los III Juegos Nacionales del Frente de Juventudes, y las camaradas de la Sección Femenina han hecho entrega a cada equipo de los trofeos ganados. Antes de terminar este brillante acto, por la puerta Maratón del estadio de Montjuich, hizo su aparición el corredor

Moncho Rodríguez, campeón de Europa del Frente de Juventudes, portador del mensaje que el Caudillo envía a los camaradas que han participado en esta competición. Una gran ovación acogió al camarada Moncho, que se dirigió a la presidencia e hizo entrega del mensaje del Generalísimo al delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Elola. Este fué acogido con los entusiásticos gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Por último se cantó el "Cara al sol".— Cifra

Mensaje del CAUDILLO

Barcelona.— El mensaje del Caudillo a los participantes en los III Juegos Nacionales del Frente de Juventudes, que fué leído por el camarada Elola en el acto de clausura celebrado hoy, dice así:

"Camaradas de mis Falanges Juveniles:

En estos días en que conmemoramos el VII aniversario de nuestro Alzamiento, os habéis reunido en la capital barcelonesa para disputar, en noble y ruda competencia, los III Juegos Nacionales, demostrándonos vuestra vitalidad y pujanza, vuestro afán de impulso y buen ánimo de servicio. Recibid mi saludo cordial con que correspondo a vuestra lealtad y al limpio espíritu que os anima.

En ese estadio de Montjuich estáis dando prueba del vigor y la reciedumbre de vuestros cuerpos. Importa mucho al porvenir de España, que des cansa en la fortaleza de sus hombres. Pero importa mucho más todavía el sentido que dáis a vuestras competiciones deportivas. En el conjunto armónico del cuerpo y el alma, aquel sirve a ésta. Son las empresas del espíritu. Las que primordialmente nos interesan. Por ello, si fomentáis el ejercicio físico, no lo hacéis con una tendencia pagana de culto al cuerpo, sino con el sentido cristiano y por lo mismo falangista, de vigorizar y endurecer ese cuerpo para que sirva mejor a los afanes de calidad espiritual. Así, en vosotros la competición deportiva deja de ser mero juego de deportes para convertirse en acto de servicio.

Importa también el carácter de amplia concentración nacional que toman vuestros actos, lo mismo religiosos que políticos, culturales como deportivos. Habéis cumplido fielmente la consigna que os diera hace dos años. "En el despertar de España lo que se precisa es movilizar con unánime impulso a todas las provincias". Así

hoy os reunís en apretada y cordial camaradería catalanes, andaluces, castellanos, aragoneses, gallegos, vascos, extremeños, manchegos, levantinos, asturianos, isleños y marroquíes. Hoy es en Barcelona y dentro de unos días será en Santiago de Compostela, donde vuestra mejores escuadras irán a postrarse ante el Santo en un fervor de exaltación española, y en el campamento "Sancho el Fuerte", de Pamplona, donde habrán de reunir 2.000 jefes de centuria.

De ahí partirá la gran marcha al corazón de Castilla, Burgos, en las fiestas de su Milenario. Y poco después, Madrid podrá contemplar la más grande concentración juvenil que España viera.

Mientras tanto, más de 120.000 camaradas juveniles se reúnen en los campamentos, albergues y estaciones preventoriales, y ni siquiera olvidados a los hijos de los españoles residentes en el extranjero que vienen a convivir unos días con nosotros: única forma de que algunos lleguen siquiera a conocer a su Patria.

Cuando se recuerda que la vida española de antes de nuestra guerra se circunscribía a la actividad de cinco o seis camarillas políticas, que jugueteaban frente al tremendo peligro de un marxismo antiespañol, y contemplamos el panorama actual, se abre el corazón a la más clara y radiante de las esperanzas y aprendemos a mirar con desprecio a los que añoran una vida de zancadillas y de pueras. La Historia de España revive en vosotros camaradas, con pujanza y brio de vuestra juventud, noble y ardorosa; el camino que lleva el resurgimiento es siempre largo y cuesta arriba. Mucho queda por hacer; pero se hará. Cuento con vuestra fe firme y entera, generosa y leal. ¡Adelante, mis Falanges Juveniles!

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

LOS RELEVOS LLEGAN A MARTORELL

Barcelona.— Los muchachos de las Falanges Juveniles de Franco que son portadores del mensaje de su excelencia el jefe del Estado para los Terceros Juegos Nacionales del Frente de Juventudes, han llegado a Martorell a las cuatro y media de la madrugada. En aquella ciudad hicieron un pequeño descanso para acometer la última etapa de su recorrido.— Cifra

CLASIFICACION GENERAL DEL CAMPEONATO DE TIRO

Barcelona.— La clasificación definitiva en los terceros campeonatos nacionales de tiro, celebrados durante los terceros juegos nacionales del Frente de Juventudes, es la siguiente: 1, Jaén, 1.339 puntos; 2, Granada, 1.328; 3, Barcelona, 1.316; 4, Valladolid, 1.316; 5, San Sebastián, 1.312; 6, Burgos, 1.305; 7, Logroño, 1.302; 8, Tenerife, 1.271; 9, Vitoria, 1.266; 10, Las Palmas, 1.257; 11, Mallorca, 1.250; 12, Bilbao, 1.200; 13, Santander, 1.192; 14, Valencia, 1.146; 15, Madrid, 1.098; 16, Alicante, 1.070; 17, Orense, 1.041; 18, Guadalajara, 1.034; 19, Murcia, 1.027; 20, Sevilla, 1.019; 21, Córdoba, 943; 22, La Coruña, 919; 23, Palencia, 895; 24, Toledo, 886; 25, León, 820; 26, Pontevedra, 819; 27, Teruel, 777; 28, Cuenca, 726; 29, Avila, 697; 30, Castellón, 682; 31, Zaragoza, 623.

BURGOS MAGNIFICAMENTE CLASIFICADO EN LAS FINALES

Barcelona.— A las siete de la tarde, con toda solemnidad, se han clausurado oficialmente los III Juegos Nacionales del Frente de Juventudes. El estadio de Montjuich, a la hora de comenzar las pruebas de atletismo, que se han celebrado esta tarde, ofrecía un brillante aspecto. En el palco de la presidencia se hallaban el delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Elola; el capitán general de la IV región militar y delegado nacional de Deportes, teniente general Moscardó; el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el secretario nacional del Frente de Juventudes, camarada Viñeta; el asesor nacional del Frente de Juventudes, teniente coronel Agulla, y otras autoridades y jerarquías. Las localidades estaban todas ocupadas. Cada grupo del Frente de Juventudes de las respectivas regiones de España con sus banderas y estandartes se hallaban en los puestos que le habían sido señalados. Las pruebas fueron las siguientes:

110 metros vallas.— Finales: Primero, Negro, de Valencia, 19 s. 4/10; Casado, de Burgos.

110 metros lisos.— Finales: Primero, Villanueva, de Santander, 11 s. 9/10; Casado, de Baleares; De la Fuente, de Segovia; Gaspar de Burgos.

800 metros lisos.— Finales: Adaraga, de Guipúzcoa, 2 m. 2 s.; Garrido, de Madrid; Arxe, de Barcelona; Rodríguez, de Valladolid; Carro, de Burgos.

Palabras cruzadas

Por J. M. M.

	1	2	3	4	5	6	7	8
I								
II								
III								
IV								
V								
VI								
VII								
VIII								

HORIZONTALES

- I Imitándole, le superarás.
- II Pueblo de nuestra provincia.
- III Familiar.— Con falta ortográfica, induce.
- IV Preposición.— Al revés, exministro italiano.
- V Muelle.
- VI Al revés, vela.
- VII Composición.
- VIII Vale once.— Al revés, jugador de fútbol que perteneció al Granada en la última temporada.

VERTICALES

- 1 Gusto.
- 2 Célebre batalla.— Ganador.
- 3 Estado africano.— Solo.
- 4 Artículo.— Diminutivo de nombre de animal.
- 5 Disminuir.
- 6 Nombre de mujer, en diminutivo.
- 7 Partícula inseparable.— Material de construcción.
- 8 Adverbio.

SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

Horizontales.— I Cúspides; II Ar—III; III Lamedor; IV Ulises; V Riñón—So; VI Oto—Isar; VII Sa—Aa—II; VIII Osar.— Eta.
Verticales.— 1 Caluroso; 2 Uralitas; 3 Miño; 4 Preso—Ar; 5 Denia; 6 Dios; 7 Eir—Sait; 8 Si—Norra.

BURGOS revelación de las pruebas

Elola y Moscardó felicitan efusivamente al equipo de nuestro Frente de Juventudes

Barcelona.— (Crónica telefónica de nuestro enviado especial).— Hoy han terminado los III Juegos Nacionales del Frente de Juventudes y si la jornada ha sido solemnisima, doblemente ha resultado brillante para los atletas burgaleses. Porque no sólo han conseguido rematar su brillante actuación clasificándose magníficamente —codo a codo con los de más renombre— en las pruebas bas finales, sino que han merecido el honor de ser felicitados por el delegado nacional de la Organización camarada José Antonio Elola, y por el delegado nacional de Deportes, el laureado general Moscardó, así como por jerarquías, jurados y camaradas de las restantes provincias españolas. Arturo Seligrat, delegado del equipo de Burgos, fué efusivamente abrazado por Elola y Moscardó y ello constituye un motivo de satisfacción y de orgullo legítimos que el Frente de Juventudes burgalés no olvidará jamás.

Para juzgar del éxito de nuestro equipo —que ha sido la auténtica revelación de los Juegos— baste decir que en la clasificación de Atletismo ocupa el octavo lugar, en Tiro deportivo el sexto y en Ciclismo acaba de conquistar el subcampeonato de España, detrás de Valencia. Aún no ha sido establecida la clasificación general pero es fácilmente comprensible que en ella ha de ganar puestos. Lo que, teniendo en cuenta que en las pruebas han participado todas las provincias españolas, revela la clase de los camaradas burgaleses.

Pero es que aún hay más. Como en repetidas ocasiones se ha dicho, estos Juegos habían de servir para seleccionar a los atletas que han de tomar parte en los Campeonatos de las Juventudes Europeas que han de celebrarse en Breslau. Pues bien, Carro, Gaspar y Andrade han sido elegidos para su inclusión en el equipo nacional. Del mismo modo Agustín Carrasco, ha merecido elección para el conjunto ciclista y el equipo de persecución de esta misma especialidad deportiva está de hecho preseleccionado, al igual que varios camaradas

del equipo de Tiro como Pérez, Calderón y Porras.

No es exagerado decir, pues, que Burgos ha dado la gran sorpresa y que la oportunidad nos depara un hecho significativo: En nuestra ciudad hay elementos que convenientemente preparados, pueden conseguir para su patria chica, muchos laureos. El Frente de Juventudes los ha descubierto y de él esperamos mucho para lo sucesivo.

Es interesante señalar que el extraordinario atleta —detentador de varias marcas nacionales— y paisano nuestro, Gregorio Rojo, ha atendido constantemente a los atletas burgaleses, a quienes ayudó con sus enseñanzas e instrucciones. Gregorio Rojo es un burgalés cien por cien.

El jueves en el rápido de las dos de la tarde llegarán, cargados de laureos y trofeos, los atletas a la Cabeza de Castilla. Ciertamente se merecen el más caluroso recibimiento.

El estilo, clase y precio que Vd. prefiere...

Muebles Angulo

FÁBRICA: San Pedro y San Felices
ALMACÉN Y EXPOSICIÓN:
Calera, s. • Teléfono 2160
BURGOS

ARNEDILLO

ARTRITISMO, REUMATISMO
BAÑOS - AGUAS - BARROS

Viaje estación Calahorra Arrived
15 JUNIO A 30 SEPTIEMBRE

Si quiere Vd. ejecutar su construcción en plazo y precio conocido emplee la



VIGUETA CASTILLA

Grandes existencias para suministro inmediato

ALMACEN J. CAMARA Ingeniero

Carretera de Arcos, número 10, Teléfono 1888 BURGOS

Diario de Burgos

UNA MISA Varias provincias y ciudades italianas han sido declaradas "zona de guerra"

en las ruinas del Cuartel de la Montaña

Por el alma de los caídos el 20 de Julio de 1936

Madrid.—Por los caídos del Cuartel de la Montaña y organizada por la Hermandad de madres y familiares, se ha celebrado esta mañana en las gloriosas ruinas una misa de campaña, aplicada por el eterno descanso de sus deudos muertos heroicamente el 20 de Julio de 1936.

PARTE ITALIANO :—:

Roma.—El Alto Mando de las fuerzas armadas italianas comunica:

"Las tropas del Eje contienen la presión enemiga. Al Este de Sicilia submarinos italianos hundieron un barco de 8.000 toneladas y torpe-

dearon otro de gran tonelaje. Nuestros aviones torpederos alcanzaron con dos proyectiles un mercante de tonelaje medio y un barco de guerra de tipo desconocido. Bombardeos italogermanos causaron averías a la navegación enemiga surta en la rada de Augusta y en el puerto de la Valeta.

EN LAS INMEDIACIONES DE CATANIA :—:

Argel.—Las vanguardias del general Montgomery estaban esta madrugada a unos tres kilómetros del centro del casco urbano de Catania, según se anuncia oficialmente.—Efe.

¿RETIRADA DEL EJE HACIA MESINA? :—:

Argel.—Los pilotos de reconocimiento observan un movimiento de retirada general por parte del Eje hacia la región noreste de Sicilia, dice Radio Argel. "El enemigo —añade— se retira hacia Mesina por carretera y por ferrocarril, llevándose su material pesado y ligero. En Mesina se activan los preparativos de defensa".—Efe.

OPTIMISMO EN LOS MEDIOS ALIADOS :—:

Cuartel General aliado en África del Norte.—La situación en Sicilia se hace más favorable a los aliados cada hora que pasa, a pesar de la encarnizada resistencia del Eje, según se anuncia oficialmente.—Efe.

ZONAS DE GUERRA :—:

Roma.—Han sido declaradas zonas de guerra, en virtud de una disposición oficial, las siguientes provincias y ciudades:

Frosino, Rieti, Terni, Perugia, Siena, Arezzo, Pistoia, Litoria, Florencia, Grosseto, Liorna, Génova, Spezzia, Udina, Pola y Trieste.—Efe.

COMUNICADO ALIADO

Argel.—"Las tropas norteamericanas han continuado su avance en los sectores central y occidental del frente siciliano. El enemigo pone poca resistencia y se entrega por centenares. Hay muchos indicios de insurrección en las tropas italianas mandadas por oficiales alemanes. Los soldados estadounidenses han conquistado la ciudad de Caltanissetta y el puerto de Puerto de Empédocles.

Las fuerzas canadienses tropiezan con una encarnizada resistencia, a pesar de lo cual prosiguen su avance. El enemigo defiende la ciudad de Catania desesperadamente, desde sus posiciones, situadas al Sur de la población, que están protegidas por ríos. Estos cursos de agua atraviesan la llanura de Catania de Oeste a Este. El adversario sufre pérdidas muy graves.

Las tropas del VII ejército, que operan en este sector concentran sus fuerzas: patrullas blindadas tantean las defensas enemigas.

Han sido causado graves daños en los objetivos militares de Roma. En el curso de los ataques efectuados ayer por fuerzas superiores a 500 bombarderos. Los objetivos ferroviarios de San Lorenzo Littorio fueron intensamente bombardeados; ha sido destruido numeroso material rodante así como instalaciones de la industria química han resultado también con graves daños. Asimismo, se efectuaron intensos ataques contra el aeródromo de Roma, donde fueron destruidos aviones y cobertizos. La oposición de la aviación y la defensa terrestre enemigas fué ligera; nuestros cazas de escolta derribaron dos aparatos adversarios. De esta operación, de extraordinaria eficacia,

no han regresado cuatro de nuestros aviones.

Durante el día, nuestros bombarderos medios atacaron el centro de comunicaciones de Randazzo, en Sicilia, y los cazas-bombarderos continuaron sus ataques contra comunicaciones ferroviarias y carreteras del adversario.

La caza aliada ha proseguido sus misiones de patrulla sobre las fuerzas navales y terrestres y ha destruido 8 aviones enemigos.

La noche del 18 al 19 de Julio nuestros aviones medios de bombardeo atacaron Catania. Fué destruido un aparato enemigo. Cuatro de nuestros aviones no han regresado de estas operaciones".

DOBLE OFENSIVA :—:

Cuartel General aliado del África del Norte.—Los canadienses, procedentes de Piazza Armerina, y los norteamericanos, desde Caltanissetta, realizan una doble ofensiva contra Enna, central vital de las comunicaciones en el corazón de Sicilia. Todo el centro de las fuerzas del Eje se encuentra amenazado.

En todo el frente los aliados se encuentran ahora solamente a una treintena de kilómetros de la línea de alturas que atraviesa la isla de Este a Oeste. Las fuerzas del Eje han sido rechazadas hasta la última gran carretera lateral que une a Messina con el Oeste de la isla.—Efe.

ELIMINACION DE PARACAIDISTAS :—:

Berlín.—El ataque aliado contra Catania, que viene fracasando desde hace cinco días, comenzó —anuncia la Agencia DNB— con el lanzamiento de grandes contingentes de paracaídas que aterrizaron de noche en la retaguardia del dispositivo de seguridad alemán. Cuando el primer destacamento de paracaídas fué destruido comenzaron a caer centenares de proyectiles que disparaban las piezas de grueso calibre de la Marina. Al mismo tiempo apareció un gran número de aviones enemigos que lanzaron nuevos contingentes de paracaídas, después de iluminar el espacio con bengalas. Un oficial alemán y seis soldados entablaron combate con unos treinta ingleses que habían conseguido aproximarse al grupo alemán protegido por un violento fuego de ametralladoras. En un encarnizado cuerpo a cuerpo fueron derrotados los paracaídas ingleses.

Los combates en N. Georgia están en su punto álgido

Por la posesión y defensa de Munda

Melburne.—El comunicado del cuartel general del Pacífico del suroeste anuncia:

"Fuerzas norteamericanas han efectuado un avance hacia la base aeronáutica de Munda, última plaza fuerte de los japoneses en Nueva Georgia.

En la región de Bairoko, han sido arrojadas 28 toneladas de bombas explosivas sobre las posiciones niponas.

La base japonesa de Macasar (lebes) ha sido sometida a un ataque de cinco horas de duración. Fueron provocados incendios visibles a una distancia de 130 kilómetros aproximadamente".—Efe



BRILLANTINA ORDULANTE Ulak Transparente y perfumada

Los combates que se libran en la punta occidental de Nueva Georgia por la posesión de Munda están ahora, en su punto álgido, según dicen los círculos militares japoneses.—Efe

FIDELIDAD AL 18 DE JULIO

Esta fecha, que suena a redoble de generala o de punzante zafarrancho, por encima de las siete anualidades, tiene al margen de su grito guerrero un engendrado proceso de consolidación que se extiende por la paz de los hombres y de los campos, y también por la vértebra histórica que la enuncia. Porque un cuerpo no palpita sin la pureza de un plasma generador de igual forma que una unidad avanza hacia su destino cuando el impulso lleva una sola dirección. Así, esta fecha nuestra no es nada más ni nada menos que el minuto milagroso de la reencarnación de España —reencarnación absoluta: física y espiritual, humana y doctrinal— en el hombre aparecido sorprendentemente y hecho Caudillo y en la dogmática heroica de unos precursores que se convierte en estilo de vida y de gobierno. Cualquiera de estos dos hallazgos en que se trasvasa el genio nacional sobre una pauta de siglos áridos bastaría para demandar una fidelidad absoluta al 18 de Julio. Por seguir esta misma línea dialéctica no queremos utilizar la ya gastada técnica de la retrotracción, que podría situarnos en el pleno año de 1936, con un paisaje urbano lleno de inquietudes y de visperas agoreras. Nos importa, por el contrario, el 18 de Julio de hoy. Y todos los aniversarios por venir. Dedúcese que no nos interesa la fecha simplemente por lo que pueda tener de recordatorio, sino por lo que ella pueda aprovecharse para un recuento de inquietudes y de afecciones. Y sobre todo, porque a más de cancelar un año de inmutabilidad ante las incidencias abiertas o solapadas, incide en el mismo período cíclico para bien de esa corriente generadora, autóctona y circular, que palpita, confortada en nuestros cuerpos sociales y en nuestras tierras.

Al lado de la lealtad al Caudillo surge, pues, la lealtad al 18 de Julio. Y ya en esta conformidad, cumple señalar que esta lealtad a nuestra cifra bélica y salvadora no se declina al través de un programa de merecimientos más o menos activos o más o menos pasivos, como si a la postre, fuera la fecha —esto es, España en revolución para sí— la única que debiera mantenerse agraecida a la circunstancia personal de una filiación. Por el contrario, demanda aquella ética la promesa de fidelidad al estilo exclusivo, originalmente español y sin querencia al mimetismo, con que fué posible abordar a la España de horas antes del 18 de Julio de 1936 y liberarla a fuerza de combates en primera línea y de idénticos aciertos, kilómetros atrás, en la ordenación estatal que operaba sobre la nada. Se nos plantea en consecuencia la fidelidad al único estilo que hizo posible el 18 de Julio, y en el mismo plano a la espada que sucesivamente nos abrió como una estrella el camino en las dos guerras más universales de la centuria. La nuestra —que nos da una primogenitura—, en orden a la plenitud disgregadora y expansiva del comunismo y la mundial de hoy que nos rodea y nos encela.

Al llegar a estas insoslayables conclusiones de siempre que reverdece la efemérides, el principio de la actual inmutabilidad absoluta se mantiene severa y rabiosamente. El primer 18 de Julio no está tan lejos, y todos sabemos que obligó a tanto. La disyuntiva no ofrecía estadios intermedios para continuar las fintas y cerra-

ba la era de las piruetas y de las concesiones. Se consumó así una polarización frenética y decisiva. Quien se acercó a cualquiera de los polos supo con toda consciencia que al rebasar aquel lindero extremo y cobijarse en tal actitud a ultranza hacia dejación de sus teorías de minoría, de sus fines políticos de esta o de la otra bandera o de sus pruritos más o menos constitucionalistas. La escala cromática o de los escalonamientos intermedio se difuminaron por inútiles. Porque precisamente por su inutilidad —discernida por la carencia de una solución de tipo heroico— se había llegado a la depauperación nacional. En este resumen, cualquier propósito de oscilación, cualquier tanto que tienda a menoscabar, por la simple iniciativa subterránea, la inmutabilidad afortunada que nos rige, habrá de considerarse como una fórmula bizantina para alejarse de la suma nacional que levantó la salvación del 18 Julio, tanto como un acercamiento a la teoría del extremo derrotado y liquidado; porque el intermedio, en política y en geometría, bulle en la equidistancia entre dos puntos. Al mayor abundamiento, del 12 de Abril a la República, el tiempo y la distancia se midieron apenas por cuarenta y ocho horas.

En los avatares políticos la amnesia ha sido siempre no un defecto patológico, sino un pecado de ingratitud. O una postura del mejor esteticismo. Contra nuestro propósito, nos retrotraemos al 18 de Julio de 1936 para recordar que entonces no se ventilaba ningún proceso de sucesión personal o institucional. Se ventilaba —y no porque sea tópico el dilema deja de ser menos cierto— el ser o el no ser. Y nadie ha dicho ahora que la etapa hubiera caducado como caduca una provisionalidad anunciada anticipadamente o un turno de mando con fórmula electora. En aquellas postreras circunstancias, los grandes hermenéutas —si tan infalibles exégetas se consideran— habrían sabido hallar, antes que la sangre se derramara generosamente, una fórmula más... constitucional y menos dolorosa para dar la vuelta taumatúrgica al 14 de Abril. Pero no fué así, quizá porque no se trataba de tan liviana ecuación.

Se nos exige, en concordia, una fidelidad absoluta a esta primera fecha de nuestra resurrección política, en gracia a su fuerza de conjunción y a la exactitud de nuestros juramentos cuando el enemigo batía en nuestro mapa. Despreciar no aquel inicial 18 de Julio, que todos amamos, porque la nostalgia y hasta el recuerdo del peligro nos desnudan el alma y la dejan con su sabor primero, sino éste, actual, de ahora, sería tanto como establecer, en nuestros recovecos y en nuestras costuras, un principio de bizantinismo que tarde o temprano nos llevaría a los mismos horizontes de la contienda fraterna. Junto a la lealtad de Franco, en que se cobijan todos los españoles, los ganados por el 18 de Julio y los ganados por la paz doble de su espada, cumple ofrecer en esta correlatividad de nuestro calendario, la lealtad a una fecha, que es la fecha de hoy y que ha de ser la fecha de mañana. Y de siempre. La lealtad al 18 de Julio. Por la lealtad en sí y por "el honor de la fecundidad en que estriba todo el provechoso fruto" de nuestro Caudillo Franco, como aconsejaría aquel santo varón que se llamó San Isidoro de Sevilla.

(De "El Español")

PALABRAS DEL CAUDILLO:

La dictadura bolchevique no es una democracia. Es un imperiaismo, el más bárbaro y terrible de los imperialismos, que, no obstante su difícil situación, sus sueños de dominación no pueden ocultarse, trascendiendo de las cancellerías sus exigencias de dominio sobre sus vecinos: sobre los países eslavos, sobre los estrechos de los Dardanelos y sobre una parte del territorio norteafricano.

Choque de un tren con una locomotora

En la estación de Andoain

Se produjeron numerosos heridos

San Sebastián.—A las 8,18 de la mañana el tren tranvía ascendente número 2.032 ha chocado a la entrada de la estación de equipajes de Andoain con la máquina de mercancías número 7.117. Entre los viajeros resultaron 20 heridos, y de ellos tres graves. Las ambulancias de San Sebastián llegaron rápidamente al lugar del suceso, y trasladaron a los heridos a diversas clínicas. La serenidad del conductor del tren tranvía evitó una verdadera catástrofe.—Cifra.

La misma suerte cupo al resto de las unidades enemigas que habían aterrizado en los aviones de transporte. En la misma noche, el sector quedó limpio de todo enemigo. Pudieron ser reconocidos algunos restos aislados cuando, al día siguiente, se procedió a la limpieza del terreno.—Efe.

LAS TROPAS BRITANICAS ESTABLECEN VARIAS CABEZAS DE PUENTE :—:

Argel.—En el frente del octavo ejército, las tropas británicas han establecido una cabeza de puente al Norte del puente de Primosola. Al Sur de Catania, los alemanes luchan vigorosamente, utilizando paracaídas e infantería. El octavo ejército ha establecido otras cabezas de puente sobre el río, pero su emplazamiento no ha sido precisado todavía.—Efe.

LA TECHUMBRE DE UNA ESTACION FERROVIARIA DE CATANIA, SALTA EN PEDAZOS

Londres.—Una andanada de un crucero británico hizo saltar en pedruzcos esta mañana la techumbre de la principal estación ferroviaria de Catania, sobre la que cayeron sesenta proyectiles, según comunica un responsable a bordo de dicho crucero. El buque estaba encargado de dinamitar el cruce de la vía férrea con las grandes carreteras. El cañonero contra los puntos clave prosiguió durante todo el día de una forma intermitente.—Efe.

SE EXTIENDE EL ESTADO DE GUERRA A 21 PROVINCIAS ITALIANAS :—:

Roma.—En virtud de real decreto, el estado de guerra queda extendido al territorio de otras 21 provincias italianas: todas las interiores, las de la costa occidental de Italia central, desde el Norte de Nápoles hasta Génova, y cuatro provincias costeras y fronterizas del Adriático septentrional. Dichas provincias son las siguientes: Frosinone, Rieti, Terni, Perugia, Siena, Arezzo, Florencia, Pistoia, Litoria, Viterbo, Grosseto, Liorna, Pisa, Apuania; La Spezzia; Génova; Udine Gorizia; Trieste y Pola.